

2023海洋生态文明主题宣传活动 在宁波市象山县成功举办

The 2023 marine ecological civilization themed publicity activities was successfully held in Xiangshan County, Ningbo City



2023年7月20日上午,由生态环境部宣传教育中心、中国社科院生态文明研究所、宁波市生态环境局、宁波市象山县人民政府共同主办的2023海洋生态文明主题宣传活动在浙江省宁波市象山县成功举办。

这次活动是全国生态环境保护大会召开后第一场以海洋生态文明为主题的宣传活动,也是学习宣传贯彻习近平总书记在大会上的重要讲话精神、共建海洋生态文明的最新行动。中国科学院学部委员(院士)、自然资源部第二海洋研究所研究员苏纪兰,中国社科院生态文明研究所党委书记、国际欧亚科学院院士杨开忠,生态环境部宣传教育中心党委书记、主任田成川,生态环境部海洋生态环境司副司长张志锋,浙江省生态环境厅二级巡视员李晓伟,浙江省宁波市生态环境局党组书记、局长林伟明,浙江省宁波市象山县委副

书记、县长李晓东等出席活动。联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任、“一带一路”绿色发展国际研究院理事会联合主席埃里克·索尔海姆视频致辞。来自辽宁省大连市、山东省青岛市、江苏省盐城市、广东省深圳市、浙江省温州市等地的生态环境部门有关负责人介绍了美丽海湾建设的成功经验,有关国际机构、环保社会组织、环保企业负责人介绍了海洋生态环境保护最新理念及实践案例。

李晓东县长在致欢迎词时表示,象山是最具滨海韵味的万象山海城,也是最具生物多样性的自然栖息地,素有“海山仙子国”的美誉。近年来,象山深入贯彻习近平生态文明思想,先后建成渔山列岛、韭山列岛、花鸟岛三个国家级自然保护地,启动全国首个海上生物多样性保护实践地建设,保护海洋已成为象山人民

的集体共识和自觉行动。以本次活动为契机,象山将认真贯彻全国生态环境保护大会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽象山摆在突出位置,坚定不移走好陆海统筹、生态优先、绿色发展之路,全力争创全国“两山”实践创新基地,让“人与自然和谐共生现代化新实践”的美丽图景在“北纬30度最美海岸线”生动展现。

李晓伟二级巡视员在致辞中表示,海洋是高质量发展的战略要地。习近平总书记强调,要高度重视海洋生态文明建设,加强海洋污染防治,保护海洋生物多样性,实现海洋资源有序开发利用,为子孙后代留下一片碧海蓝天。浙江濒临东海,发挥海洋战略优势,建设海洋生态文明,是浙江实施“八八战略”、打造海洋强省的重要组成部分。希望象山再接再厉、乘势而为,不断探索人与自然和谐共生的现代化新实践。

张志锋副司长在致辞中指出,习近平总书记历来高度重视海洋生态环境保护。海湾是近岸海域最具代表性的地理单元,所承载的陆源排污压力、海洋开发压力等最为集中,面临的海洋生态环境保护和治理任务最重。海湾也是沿海地区经济发展的高地、生态保护的重地、亲海戏水的胜地。本次由生态环境部宣传教育中心牵头,以“美丽海湾:人与自然和谐共生现代化新实践”为主题,在浙江宁波象山组织开展海洋生态文明主题宣传活动,为各方深入交流海洋生态环境保护提供了宝贵平台。

埃里克·索尔海姆先生在视频致辞中指出,当前海洋面临气候变化、过度捕捞、生态系统破坏等挑战,希望中国积极向其他国家分享自己的保护经验,在21世纪为地球可持续发展做出更大贡献。

在主旨发言环节,田成川主任表示,本次主题宣传活动恰逢全国生态环境保护大会刚刚胜利闭幕、全国上下正在深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神之际,活动内容及时机具有特殊的重要意义。他认为,海洋是地球生态之根、生命之源、人类之母、文明之基,海洋和森林一样,也是“水库”、“粮库”、“钱库”和“碳库”,海洋生态文明建设,不仅是美丽中国建设重要的内容和领域,也是拓展中华民族生存空间和生态空间,实现中国式现代化和美丽中国建设目标的重要支撑,要大力发展海洋教育,提高公众海洋意识,完善公众参与海洋生态环境保护政策制定和实践机制,加强海洋生态文化建设,推动全社会共建共享海洋生态文明。

杨开忠院士在发言中提出,要从坚持陆海统筹、人海

和谐、推进“一带一路”建设海上合作的内在要求出发,从三个方面提出基于生态系统的海洋强国建设战略行动:一是强化基于海洋生态系统的方法意识,二是深入推进基于海洋生态系统并以美丽海湾为主导的美丽海岸带建设,三是推进基于海洋生态系统的“一带一路”建设海上合作。

苏纪兰学部委员在发言中介绍了滨海湿地、滩涂对净化环境、保护海洋生物多样性的重要作用。他指出,要在关注红树林、海草床、盐沼的同时,更加关注面积更大的滩涂,潮滩生产力很高,有丰富的生物群落,可以净化水质、产生蓝碳,还可以提供鱼类的幼场、候鸟迁徙地,是一个宝地,潮滩并非荒滩,而是金滩、银滩。

林伟明局长在发言中指出,当前,人类对海洋的依赖与日俱增,对海洋的开发利用达到前所未有的水平,海洋生态环境保护任重道远。宁波将全面提升海洋产业绿色能级、持续打造海洋城市美丽家园、深度参与海洋保护全球治理,秉承以人为本、以海为源的理念,致力于加强海洋污染防治、保护海洋生物多样性、有序开发利用海洋资源,为实现海洋可持续发展、建设蓝色美好家园做出更大贡献。

在经验分享单元,辽宁省大连市生态环境局副局长孙晓梅,山东省青岛市生态环境局副局长、一级调研员马晓红,江苏省盐城市生态环境局副局长、二级调研员马志军,广东省深圳市生态环境局盐田管理局局长姜文清、浙江省温州市生态环境局洞头分局局长陈旭阳围绕坚持陆海统筹、保护修复并举、探索“两山”转化,推动海湾环境质量持续改善,以大项目助力美丽海湾建设,实现生态、经济、社会效益“三赢”等方面分享了成功经验。

来自蓝丝带海洋保护协会、海南大学、中国环境科学研究院、美国环保协会北京代表处、北京市朝阳区永续全球环境研究所、SEE基金会、携程研究院、上海振华重工、锦浪科技、日星铸业、正和生态的专家、项目负责人和企业代表围绕海洋生态环境保护,分享了各自的实践探索和经验,并为象山海上“两山”建设提出宝贵意见。

在活动现场,生态环境部宣传教育中心、宁波市象山县人民政府签署了战略合作协议,并共同启动海洋生态文明宣传教育基地、青少年海洋生态环保科普教育基地和国际海洋生物多样性友好体验营地建设。活动现场发布了《海洋生态文明建设象山宣言》,并举办了“象山海洋生态文明成就展”。